

## 南国风

中国文化报华南专刊编辑部编辑 主编 林金华 新闻热线:(0755)25318066 E-mail:zgwhbh@163.com

权威视野 品质生活

第3期

双周刊

2008年8月9日

星期六

第五版

## 中国传统文化走进“奥科会”

本报讯 (实习记者刘小萍)8月1日，“2008年奥林匹克科学大会”(以下简称奥科会)在广州白云国际会议中心开幕，这是奥科会第一次在中国举行。来自70多个国家和地区、不同研究领域的体育科学专家举办30多场研讨会，共同探讨体育运动所涉及的医学、文化与社会心理学等问题，并分享各自的学术成果。

中医、中国武术、中国哲学等传统文化进入世界体育科学研究视野，成为大会研讨的热点。许多参与本届奥科会的运动医学研究者，不约而同地将目光投向了中国传统医学，他们从中医角度研究运动疲劳、利用中草药治疗运动过度、中医按摩在运动训练和竞赛中的运用、针灸治疗网球肘等。多名学者试图论证太极拳对促进身体

健康的作用。大会的实践展示环节还特别展示了中国气功。

本届奥科会不仅关注高水平的竞技运动项目，还将积极为推广健康运动及生活方式建言献策。据了解，本届奥科会组委会共征集到论文3616篇，正式录取2148篇，其中，国外论文876篇，国内论文1272篇，超过了以往任何一届奥科会的数量。

## “荆棘之冠”下“文化三城”的嬗变

本报驻华南记者 林金华 宾 阳

**编者按：**近年来，东莞文化建设大胆创新、科学发展，取得显著成果。实践的成果总是以理论的先导为基础的，东莞市文化广电新闻出版局局长吴维保提出了“文化的内容是知识，文化的本质是精神，文化的手段是艺术”的文化三段论，文化与城市、文化与经济、文化与老百姓的“文化零距离”三说。从全国角度看，尽管东莞文化建设的实践成果与中央提出的要求还有差距，但纵观该市文化建设的发展历程，不得不说，正是基层文化工作者求真务实与大胆创新以及执政者以民为本的方略为这座城市的文化发展注入了良性动力。

20多年前，一些人称香港是“文化沙漠”，没过几年，这个叫法落到了深圳头上。到了20世纪末，东莞也被带上了这顶“荆棘之冠”。一石激起千层浪，面对民间社会这一评说，东莞决策层因势利导，引导社会各界参与讨论东莞应该如何提高城市的竞争力？讨论的结果认为：一个没有文化的城市，就像一个没有灵魂的人，一个没有文化的城市，也最缺乏竞争力！

## 大背景催生文化零距离构想

经过这场大讨论后，东莞的执政者备感压力。改革开放30年，尽管东莞经济发展创造了奇迹，但文化建设与经济社会的发展尚欠和谐。

结合东莞的实际，2001年，东莞市委、市政府把建设文化新城确立为重要的发展战略目标，这使得东莞文化工作由过去的部门工作上升为各级党委和政府的全局性工作。不仅如此，文化新城建设目标和要求的明确，也为东莞文化提供了科学发展的路径。在这个背景下，全市上下对文化新城建设认识的不断深化，为文化工作提供了思想保证；全市经济的持续发展，为文化繁荣提供了物质支撑；全市文化发展的丰硕成果，为今后文化进步提供了现实基础。

2001年5月，东莞确立了新

的城市定位：现代制造业名城、文化新城、生态绿城。这3个宏图大略以空间的合力改变着东莞城市的基因，而“文化新城”城市概念的提出，也让东莞文化大盘整迎来了全新的契机。东莞的决策者及时调整了文化发展战略——以实施学习型城市建设工程、现代市民塑造工程、城市亲和力强化工程、城市文化品牌打造工程、城市现代传媒工程“五大工程”为抓手，努力把东莞建设成为文化观念先进、文化个性突出、文化教育发达、文化设施一流、文化精品纷呈、文化氛围浓郁的文化新城。

7年过去了，时间和变化有力印证了这个战略的科学性和前瞻性。这让东莞的文化人意识到，文化工作不仅仅是唱歌跳舞

搞活动，而是要走向主战场，为整个经济社会发展提供坚实的文化支撑。

“一个人有没有文化，首先看他有没有知识。一个民族的文化怎样，从这个民族的精神可以得到反映。而艺术创作可以改变一个人、一个地区，甚至一个民族的影响力。”东莞市文化广电新闻出版局长吴维保表示，文化要解决的问题是人的问题。

由农村向城市转变是一个质变，是一个飞跃。在这个过程中，所面临的最根本问题也是人的问题。东莞经过改革开放近30年的发展，经济上取得了长足进步，群众的生活明显改善，由此也带来了人的追求和人的素质需要不断适应新的发展要求的问题。比

如说，此前的东莞出现了不读书、不经商、不务工、不劳动的“四不青年”，也出现了很多群众无所事事整天打麻将的现象。这个问题，实际上反映的是东莞社会一部分成员价值观失衡、人生追求和生活方向迷茫的问题。这就需要大力弘扬东莞的良风美俗，传承东莞世代相传的勤劳奋进、自强不息的精神，需要用鲜活的、物化的课堂来教育广大市民，通过文化的潜移默化，真正使农民变为市民。

城市化的标志不在于路有多宽，楼有多高，环境有多美，它的根本标志就在于农民是不是真正变成了市民，整个社会群体是不是真正形成了现代生活方式，是不是有了适应现代社会的价值观念和人生追求。

## “零距离”打造文化新格局

在东莞，建设“文化三城”是实现文化与人民群众零距离的途径。从2002年开始，东莞就开始启动“图书馆之城、博物馆之城、广场文化之城”的“文化三城”工程建设。在图书馆之城建设方面，东莞市抓好镇街图书馆建馆。(下转第八版)

## 港澳台传真

## 世界青年合唱团澳门献演

本报讯 由国际合唱资料中心组织、澳门青年交响乐团协会主办的“天籁之音——世界青年合唱团澳门音乐会”，于8月5日晚在圣罗撒女子中学千禧堂举行。

世界青年合唱团此行到亚洲地区巡演，特从全球挑选80位来自43个国家及地区的精英，并邀请韩国的尹鹤元及美国的史提夫·萨基两位国际知名指挥引领合唱团，应邀来澳的韩国、日本及中国等地青年合唱团。

据悉，世界青年合唱团是得到国际合唱联盟、国际青少年音乐协会及欧洲青年合唱协会拨款赞助的项目，足迹遍及全球，被联合国教育、科学及文化组织选为“和平大使”。

(潘 畅)

## 中国军事珍品首度亮相香江

本报讯 为纪念中国人民解放军建军81周年，“钢铁长城——新中国国防和军队建设成就展”的1600多件珍贵展品于8月1日在香港湾仔会议展览中心公开展出。

据了解，此次展览由序、7个部分、4个专题组成。1600多件展品中，包括24件国家一级文物，实物和武器装备700件，以及图片、艺术品、模型等900多件，中国人民解放军建军81年的历史在会展浓缩再现。

展品中除24件国家一级文物外，还有首次亮相香江的中国第一颗空投原子弹模型，实装大

## 台湾媒体强势报道国内网游

本报讯 (实习记者刘小萍)近期，台湾游戏资讯门户网站“游戏基地”，在网站头版头条的位置对《哈姆宝》以“新形态”网游进行全面解注，这是台湾媒体首次自发地对大陆国产网游进行强势报道，报道称《哈姆宝》是一款特别的网络游戏。

据了解，《哈姆宝》是国内



8月8日，天安门广场东侧奥运倒计时牌。8月8日5时许，北京天安门广场举行升旗仪式。

新华社记者 金良快 摄

15个春夏秋冬，5000多个日夜，无一相同的2008个“龙”字，各具特色的2008幅图画，90多万元的宣纸，他将全部的心智与财力倾注于一件事——潜心创作2008米奥运书画纪念长卷。

## 一个书画家的奥运情结

本报驻广东记者 丘森林

7月17日，距北京奥运会还剩22天。深圳市罗湖区古玩城，彩旗招展、人声鼎沸，罗湖区委宣传部正在这里为书画家李昆明携2008米奥运书画纪念长卷赴京汇报展出举行欢送会。

记者在现场了解到，这幅奥运书画纪念长卷从内容上共分为三篇九章五十六小节，全长2008米，宽1.5米。长卷以奥运历史时间为经线，以2008位古今人物、2008条中国龙为纬线，用中国传统书画特有的语言，通过30余万字的阐述，讴歌了“体育就是和平”这一创作主题。

## 世纪之盼梦堪长

举办奥运是中国人的百年梦想。1993年，中国第一次申请主办奥运会，多少人梦想在2000年新世纪的曙光照亮世界的时候，在北京迎接来自全球各地的朋友，然

而，好事多磨，这次申办以两票之差而未能成功，但更多的国人并不气馁，坚信总有一天奥运会必将在中华大地成功举办。李昆明就是其中之一。

李昆明是江西九江人，曾在部队服役，转业后在公安系统工作。自幼热爱艺术，尤好是书画与音乐。他8岁开始习书画，成年后屡屡获奖，现为中国书法家协会会员、中国美术家协会会员、中国国家书画研究院一级画师。

李昆明一直有个人文化的情结，用什么支持国家大业？一介书生，唯有笔墨！于是，他选择了用自己手中的笔弘扬奥运精神，向世界传递中国人民热爱体育、热爱和平和友好善良。从那时起，他就开始搜集各种资料，进行奥运书画创作。1999年，为了能够潜心挥毫创作，他辞去了多年热爱的公安工作，开始了祖国名山胜景的写生创作旅程。

2001年7月13日，国际奥委会主席萨马兰奇在莫斯科庄严宣布：2008年奥运会主办城市——中国北京！这一刻，五星红旗在中华大地飞舞；这一刻，欢声笑语在神州上空回荡。也就在这一刻，李昆明将他的奥运书画长卷定在了2008米。

## 翰墨挥洒赤子情

但是要创作2008米的书画作品，谈何容易。为了自己的既定目标，为了与时间赛跑，李昆明在日记中写下这样的诗句：世纪之盼梦堪长，位卑义责未敢忘，北京奥运彰国盛，翰黑丹青勤思量。中华光芒耀东方，体育和平宜传扬，不受尘埃半点侵，我自倾心向太阳。

随后，李昆明因辞去了工作潜心创作，没有工作的李昆明经济上的窘迫日渐显露。书画创

作，购买宣纸墨需要资金，外出写生需要路费。为了自己的“奥运”梦想，他花去了所有积蓄，也曾靠卖字画为生，但毕竟杯水车薪。最后，他不得不卖掉了家乡的房子和车子，还借遍了亲戚朋友，仅购买宣纸一项开支就达到了90多万元。日常生活中的衣食住行，他是省了又省，常常以一碗米饭和一盘青菜果腹，一杯清水解渴。一个人清贫好忍，一家人的清贫就难办了。有一次，李昆明正紧张创作的时候，正在读书的儿子打来电话，由于没钱，两天没有吃饭，两口子眼泪刷地就流了下来。当天晚上，李昆明的妻子程小文就收拾行装，走上了外出打工的路。

李昆明的奥运书画长卷创作，凝聚了全家人的心血。在外打工的妻子，一见到好的图案就会记录下来寄给他；在学校读书的儿子，每当获得了有关奥运的信息就会打

电话告诉他。谈起家人的支持，李昆明内心深处隐忍着伤痛。正当他紧张创作的时候，岳母不幸去世，而他却不能为老人尽一份孝心，他只有在夜深人静之时，“两行清泪思亲人”。

## 奥运来兮始梦圆

前几年，广州和深圳先后被确定为“亚运”和“大运”的举办城市，为了感受和体验“奥运”、“亚运”以及“大运”伟大体育盛事的氛围，更好地激发长卷的创作热情，两年前，李昆明将他的创作基地移迁到深圳。凭借着对祖国的无比热爱，凭借着亲人们的理解支持，凭借着一份独有的执著，李昆明忍受寂寞，历尽艰辛，历时15年的2008米奥运书画纪念长卷，终于在今年5月中旬收笔竣工。7月20日前后，李昆明就该书画长卷展出事宜专程前往北京向有关部门作了详细汇报。

8月5日，北京徐悲鸿纪念馆，李昆明的奥运书画长卷作为奥运献礼作品在里展出，同时还举办了新闻发布会和学术研讨会等系列活动，引起了与会者、参观者的极大关注和高度评价。

本报责编 刘小萍